

СИСТЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Орлова А.В.

Экономическая интеграция регионов выступает обязательным условием функционирования общероссийского рынка. Однако отдельные районы, особенно богатые природно-сырьевыми ресурсами, стремятся к одностороннему использованию своих преимуществ. Отсюда вытекает необходимость территориально-дифференцированной политики государства, для создания примерно равных рыночных условий регионов (с использованием мер прямого и косвенного регулирования, включая различные формы государственного программирования и прогнозирования), тем самым, обеспечивая экономическую безопасность регионов в отдельности, и государства в целом.

В связи с этим тезис, что государство постепенно должно «уйти» из сферы экономики, является явно необоснованным. Для нашей страны с ее обширной территорией и большими межрегиональными различиями необходимо, наоборот, сохранение координирующей роли государства. Оно обеспечивает согласованное экономическое поведение хозяйствующих субъектов, функционирующих в резко различных природных и экономических условиях территорий.

Экономическая безопасность региона – это совокупность условий и факторов, характеризующих текущее состояние экономики, стабильность, устойчивость и поступательность ее развития.

С 2001 года правительство регулярно принимает стратегии социально-экономического развития на долгосрочную перспективу.

Объектом реализации данных государственных стратегий являются следующие группы национальных интересов в области экономики, необходимых для обеспечения экономической безопасности.

Первая группа индикаторов экономической безопасности касается производственной сферы, ее способности функционировать при минимальной зависимости от внешнего мира. Крайне важными здесь считаются пороговые значения по общему объему производства. Принята следующая величина пороговых значений: объем ВВП в целом – в размере 75% от среднего показателя по странам «большой семерки», на душу населения – 50% от среднего по «семерке», и 100% – от среднемирового показателя ВВП.

По мнению некоторых экономистов росту ВВП необоснованно придается слишком большое значение, особенно в экономике, ориентированной на экспорт сырья и материалов. Ведь от увеличения объема экспорта товаров с низкой добавленной стоимостью ВВП растет, но положение производственной сферы от этого не улучшается.

Второй важной группой являются пороговые значения индикаторов уровня жизни населения, при допустимом уровне бедности,

имущественной дифференциации и безработицы. Также здесь учитывается доступность для населения образования, культуры, медицинского обслуживания.

Третьей, наиболее обширной группой являются пороговые значения индикаторов финансового состояния региона. Это, прежде всего поддержание устойчивости финансовой и банковской систем, отложенность бюджетной системы региона, создание необходимого регулирования экономических процессов, сохранение и создание единого экономического пространства и условий для его существования, поддержание научного и оборонно-промышленного потенциала.

Представленные группы индикаторов экономической безопасности несут различную информационную нагрузку относительно характеристики экономической ситуации субъектов РФ.

Следует отметить, что в настоящее время проблемам экономической безопасности в регионах уделяется большое внимание и созданы определенные организационные структуры (в Белгородской области – Департамент экономического развития Белгородской области, управление прогнозирования развития региональной экономики, отдел социально-экономического развития).

Меры и механизмы экономической политики, разрабатываемые и реализуемые на федеральном и региональном уровнях, в целом направлены на предотвращение внутренних и внешних угроз экономической безопасности Российской Федерации.

Важнейшими элементами механизма обеспечения экономической безопасности Российской Федерации являются мониторинг и прогнозирование факторов, определяющих угрозы экономической безопасности.

Мониторинг как оперативная информационно-аналитическая система наблюдений за динамикой показателей безопасности экономики имеет большое значение для переходного состояния экономики при наличии серьезных межотраслевых диспропорций и острой недостаточности ресурсов (прежде всего финансовых), сильной подвижности и неустойчивости социально-экономических индикаторов.

Это определяет возрастание требований к государственной статистике в части комплексности, глубины и форм охвата объектов статистического наблюдения, качества и оперативности информации.

Объективный и всесторонний мониторинг экономики и общества с точки зрения экономической безопасности Российской Федерации должен проводиться на основе анализа конкретных количественных значений индикаторов экономической безопасности.

Для осуществления мониторинга факторов, определяющих внутренние и внешние угрозы экономическим интересам личности, общества и государства, первоочередной задачей является создание организационно-информационной базы.

Деятельность государства по обеспечению экономической безопасности Российской Федерации осуществляется по следующим основным направлениям:

1. Выявление случаев, когда фактические или прогнозируемые параметры экономического развития отклоняются от пороговых значений экономической безопасности, и разработка комплексных государственных мер по выходу страны из зоны опасности.

Меры и механизмы, обеспечивающие экономическую безопасность Российской Федерации, разрабатываются одновременно с государственными прогнозами ее социально-экономического развития, а реализуются в программе социально-экономического развития Российской Федерации.

2. Организация работы в целях реализации комплекса мер по преодолению или недопущению возникновения угроз экономической безопасности Российской Федерации. В ходе этой работы Совет Безопасности Российской Федерации рассматривает концепцию федерального бюджета с точки зрения обеспечения экономической безопасности государства; Правительство Российской Федерации координирует работу федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в целях реализации комплекса мер по преодолению или недопущению угроз экономической безопасности страны, в том числе при подготовке законодательных и иных нормативных правовых актов.

Также необходимо проведение экспертизы принимаемых решений по финансовым и хозяйственным вопросам с позиции экономической безопасности Российской Федерации. Законодательные и иные нормативные правовые акты при их подготовке в обязательном порядке должны проходить экспертизу на предмет экономической безопасности Российской Федерации. Порядок проведения указанной экспертизы определяет Президент Российской Федерации.

Так, реализация мер и механизмов по устранению угроз экономической безопасности Российской Федерации требует системы контроля за их исполнением на региональном и федеральном уровне. Однако система обеспечения экономической безопасности и контроля за ее обеспечением должна учитывать права и ответственность собственника ресурсов государства, в котором он функционирует.